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BEFORE B K MEHTA

OMBUDSMAN PUNJAB CRICKET ASSOCIATION

REFERENCE NO. 2/ 2OL9

Received from the office of Hony secretary, punjab

cricket Association vide his letter no. pcA/zoLgl4.zatg

I3-7-20I9/20-7-20t9, as one of the 3 matters
mentioned there.

Perused.

The complainant sh. Naresh Marwaha has addressed an
undated letter to All Members and office bearers of
Ludhiana District cricket Association , copies whereof
were sent to as many as g others persons/offices.
asking them to immediately resign from different posts ,
they were holding in Ludhiana District cricket
Association and accefi sc orders in Eood and true spir.it
with immediate effect and follow the mandate given by
the Apex court in true spirit. 'r It is that letter which has
been referred to this Office by Hony Secy pCA.

The complainant in his letter has referred to order dated

" 
rq/7/20L6 from supreme couft of India to "intimate,,
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members of Ludhiana District cricket Association that
"we" all stand disqualified/ ineligible to hold office in our
respective posts/seats and help to desist office here with
with immediate effect.

I have gone through judgement dated Lg/7/ZOL6
rendered by the Apex Couft in CA No. 4Z3S of ZOL4
titled Board of control for cricket vs cricket Association
of Bihar & Ors. In the entire 143 pages long judgement

, the word District has appeared twice in the judgement

and relevant portions from the judgement containing the
word District are reproduced hereunder for facilitation of
reference :-

. . . . .The  po l i c ies  o f  BCCI  negand ing

dispute nesorut ion and confr ict  of  rntenest,  as welL

as the nonms fon Agents,  Registnat ion wi l t  have to

apply to the State Associat ions as we11. fn onden to

administen this,  the associat ions may also appoint

an Ombudsman-cum-Ethics Off icen. r t  would be open to

mult ip le States have a s ingle Ombudsman /  Ethics

Off icen so as to neduce expendi tune.

The penson so appointed shal l  be an eminent person

welr  vensed in adjudicatony processes and i t  wir l  be

his/her task to decide al l  d isputes between the

Associat ion and any of  i ts  const i tuents (Distnicts,

C1ubs, etc.  ) r  oF between the const i tuents,  on
c \  / <
\) -cgrfplaints of any playen on memben of the public, by
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fo l lowing the pr inciples of  natunar just ice befone
rendening a decis ion.

The Cost of Construction of a
stadium nuns into hundneds of  crones. 0n the other
hand, fonmation of a cnicket playing ground costs a
smal l  f ract ion of  the cost of  a stadium. r t  makes
mone sense to have cnicket playing gnounds in each
Distr ict ,  nather than having one or two stadia in a
State. fn fact, the Committee 'earns that some
membens ane menely collecting the grants from Bccr
and deposi t ing them in a Bank so as to accumurate
sufficient funds necessary fon taking up
construct ion of  a stadium. The nesul t  is  some
smaLrer states have neither a stadium nor werl
developed cnicket playing grounds.

The lst reference to ..District,, 
in the

q

judgement is
all disputes

constituents

constituents,

the public

that task of the Ornbudsrnan is to decide
between the Association and any of its
(Districts, Clubs, etc.), or between the
or complaints of any player or member of

The 2nd reference to ..District,, 
in the

Judgment is with regard to ....encourage 
setting up of

A 
cricket praying grounds in each district , rather than

1 naving one of two stadia in a State.,,.
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Quarifications and disquafifications for office
Bearers and Apex councir were suggested by Justice
Lodha committee for BccI and state Associations onry.
As already noted above , the word ..District,, has
appeared only in context of these two recommendations
, reproduced here in above . Even the word constituent
of BCCI or of state Associations has been used onry
twice , ifr the entire judgement, as arready noticed
hereinabove. The judgement dated LB/7/20t6 , has not
laid down any qualifications or disqualifications for office
bearers / members of Apex councir of District cricket
Associations / constituents.

This office working under the scheme of things raid
down in the judgement dated rg/7/20L6 cannot go
beyond that scheme and since it cannot be worked out
from the judgement dated tg/7/20t6 that any
disqualifications were prescribed from holding an office
or being member of Apex councir in a District cricket
Association ' no action from this office in that context
would be justifiable.

The reference is answered accordingly.
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Ombudsman , punjab Cricket Association, Mohati

11-8-2019


